
5 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               Вариант 1 

                                                           

Задания части А, выбор правильного ответа (за каждый правильный ответ 1 балл). 

А1.В какой части света появился и жил древний человек? 

а) Европа    б) Азия   в) Африка   г) Америка 

А2.К письменным памятникам истории относятся 

а) древние книги   б) монеты    в) оружие   г) посуда 

А3.Основное занятие древнейших людей, поиск съедобных кореньев, плодов, ягод, птичьих 

яиц – это: 

а) охота   б) собирательство   в) земледелие 

А4.Какое название получила пещера, в которой впервые были обнаружены пещерные 

росписи? 

а) Пальмира   б) Альтамира   в) Аполло   г) Ляско 

А5. Из какого занятия людей возникло земледелие? 

а) из скотоводства   б) из бортничества   в) из собирательства   г) из охоты 

А6.Где находится Египет? 

а) в северо-восточной части Африки  б) Центральной Азии  в) Центральной Африке 

А7.Усыпальница для фараонов в древнем Египте это 

а) храм  б) пирамида  в) дворец 

А8.Вавилонский царь, при котором были записаны первые законы 

а) Хаммурапи   б) Соломон   в) Гильгамеш 

А9.В отличие от Египта и Двуречья, основное занятие финикийцев 

а) мореплавание, торговля    б) военное дело   в) земледелие   г) виноделие 

А10.Как называется вера в единого Бога? 

а) монотеизм   б) язычество   в) атеизм 

А11.Как звали мальчика-пастушка, победившего в неравной схватке великана Голиафа? 

а) Моисей   б) Соломон   в) Давид   г) Саул 

А12.Народы  какого государства создали Библию 

а) Египта    б) Палестины    в) Ассирии    г) Индии 

А13.Какой титул из перечисленных носил властитель Персидской державы 

а) «Великий царь, царь царей»   

б) «Сын неба, правитель Поднебесной империи» 

в) «Справедливейший из царей» 

А14.Густые, труднопроходимые леса в Индии называются 

а) тропики   б) джунгли   в) оазисы    г) саванны 

А15.Какая религия возникла в Древней Индии 

а) конфуцианство   б) иудаизм   в) даосизм   г) буддизм 

А16.Великими китайскими реками были 

а) Тигр и Евфрат   б) Инд и Ганг   в) Нил и По   г) Хуанхэ и Янцзы 

А17.В Греции в отличии от Египта, Индии и Китая 

а) нет полноводных рек   б) земля очень плодородная   в) нет выхода к морю   

А18.Какое чудовище имело туловище человека и голову быка? 

а) грифон   б) сфинкс   в) минотавр   г) кентавр 

А19.Афиняне называли свое управление в полисе 
а) диктатурой   б) демократией   в) республикой   г) тиранией 

А20.В Афинах педагогами называли 
а) школьных учителей 

б) домашних рабов, отводивших мальчика в школу, носивших его письменные принадлежности и 

музыкальные принадлежности  

в) учёных, преподававших в гимнасиях 

А21.Олимпийские игры проводились в Древней Греции летом 

а) ежегодно   б) каждые два года   в) каждые четыре года   г) раз в десять лет 

А22.Воспитателем Александра Македонского был 



а) Сократ   б) Демосфен   в) Пифагор   г) Аристотель 

А23.По легенде близнецы Ромул и Рем были вскормлены молоком 

а) волчицы   б) львицы   в) тигрицы   г) пумы 

 А24.Река на берегу которой возник город Рим 
а) Тибр   б) Инд   в) Тигр   г) Ганг 

 

Задания части B (оцениваются в 2 балла). 

В1. Приведите в соответствие 

а) человеческое стадо 1) древнейшие занятия людей 

б) вождь 2) древнейший коллектив людей 

в) собирательство и охота 3) глава племени во время войны 

 

Ответ_____________________ 

В2. Приведите в соответствие 

а) фараон и судья в царстве мёртвых 1) сфинкс 

б) существо с телом льва и головой человека 2) храм 

в) жилище богов 3) Осирис 

 

Ответ____________________ 

В3. Заполните пропуски 

 

Египтяне писали специальными значками  - ____________________ (1). Материалом для письма 

служил _____________________ (2). Египтяне, умевшие писать, могли занять должность 

_____________________(3). 

 

 

В4. Приведите в соответствие 

 

 а)Зевс 1) владычествует на море 

б)Посейдон 2) владычествует на небе 

в)Аид 3) владычествует в царстве мёртвых 

 

Ответ_________________ 

В5. Продолжить предложения. 

В каких странах протекали эти реки? 

 

А) Тигр _________________ 

Б) Ганг  _________________ 

В) Иордан _______________ 

Г)Хуанхе_______________    



5 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               Вариант 2 

Задания части А, выбор правильного ответа (за каждый правильный ответ 1 балл). 

А1.По данным археологов, люди появились на земле 

а)  более 2 млн. лет назад   б)  40 тыс. лет назад   в)  10 тыс. лет назад   г) 4 тыс. лет назад 

А2.Из чего древние люди изготавливали первые орудия труда 

а) из камня   б) из бронзы   в) из меди   г) из железа 

А3.В какой стране были впервые открыты пещерные росписи древних людей? 

а) во Франции   б) в Германии   в) в Греции   г) в Испании 

А4.Как называют веру человека в колдовство, в оборотней, душу, в жизнь после смерти? 

а) философией  б) археологией   в) религией  г) антропологией 

А5.Какой из перечисленных металлов человек освоил первым: 

а) серебро  б) бронза   в) железо   г) медь 

А6.Главная река Египта 

а) Нил  б) Тигр  в) Евфрат  г) Инд 

А7.Жителей Междуречья  называли  

а) шумеры  б) египтяне  в) евреи  г) китайцы 

А8.Финикийцы первыми создали 

а) буквы   б) письменность   в) алфавит 

А9.Какой библейский персонаж, согласно Ветхому Завету, вывел евреев из Египта в 

Палестину? 

а) Авраам   б) Иаков  в) Израиль   г) Моисей 

А10.Как называется древнее оружие для разрушения крепостных стен в форме бревна с 

наконечником, укрепленное цепями на подвижной деревянной балке? 

а) молот   б) таран   в) копье   г) секира 

А11.Десять тысяч воинов из личной охраны персидского царя назывались 

а) «непобедимыми»   б) «бесстрашными»   в) «бессмертными» 

А12.Где находится Индия? 

а) на западе Азии   б) на юге Азии   в) на востоке Азии 

А13.Самыми мудрыми и почтенными в Древней Индии считались 

а) земледельцы   б) жрецы-брахманы   в) знатные воины 

А14.Как китайцы называли свою страну 

а) Подлунной   б) Лучезарной   в) Поднебесной   г) Подзвездной 

А15.Из листьев какого растения изготавливали напиток в Китае еще в древности? 

а) кофейного дерева   б) теобромового дерева   в) чайного куста   г) шелковицы 

А16. Особенный   город-государство с окрестными деревнями в Греции это 

а) область   б) полис   в) демос     г)  демократия 

А17. Автор поэм « Илиада», «Одиссея»  

а) Агамемнон   б) Гомер   в) Геродот   г) Ахиллес 

А18.В греческих государствах Спарта славилась как страна, в которой 
а) процветали науки и искусство 

б) все жители подчинялись почти военной дисциплине и строгому порядку 

в) основным занятием было земледелие и скотоводство 

А19.Греки верили, что боги живут 

а) на горе Олимп   б) на горе Арарат   в) в крепкостенных Микенах 

А20.Сын Зевса, совершивший 12 подвигов и ставший одним из великих героев Греции. 

а) Геракл   б) Гефест   в) Атлант   г) Одиссей 

А21.Как назывался простой народ в Аттике? 

а) рабы   б) аристократы   в) демос   г) архонт 

А22.Противником Александра Македонского в битве при Иссе являлся 

а) Кир   б) Леонид   в) Дарий III   г) Ксеркс 

А23.На скольких холмах расположен Рим 

а) двух   б) трех   в) пяти   г) семи 

А24.В каком году был основан Рим 



а) 776 году до н.э.   б) 753 году до н.э.   в) 580 году до н.э.   г) 480 году до н.э. 

 

Задания части B (оцениваются в 2 балла). 

 

В1. Приведите в соответствие 

а) гарпун 1) охота на мамонта 

б) ловчая яма 2) охота на мелких животных 

в) лук и стрелы 3) охота на крупную рыбу 

 

Ответ___________________ 

 

В2. Приведите в соответствие 

а) бог Солнца в Древнем Египте 1) Тутмос III 

б) фараон, при котором Египет достиг наивысшего могущества 2) Тутанхамон 

в) фараон, чья гробница сохранилась до наших дней в нетронутом виде 3) Амон-Ра 

 

Ответ__________________ 

В3. Заполните пропуски 

 

Земледельцам приходилось много трудиться. Особых усилий требовало строительство каналов и 

земляных насыпей, необходимых для _________________ (1) полей. Поля, куда вода не доходила, 

поливали при помощи специальных приспособлений  - _________________ (2). Земледельцы 

отдавали в казну часть урожая и скота – платили __________________ (3). 

 

 

В4. Приведите в соответствие 

а) простой народ Греции 1)полис 

б) бог войны 2)Арес 

в) небольшое государство 3)демос 

 

Ответ________________ 

 

В5. Продолжить предложения. 

В каких именно странах было сделано каждое из этих изобретений? 

 

А) Шахматы _______________ 

Б) Алфавит ________________ 

В) Бумага  _________________ 

Г) Театр___________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               ОТВЕТЫ 

 

Вариант 1 Вариант 2 

А1 в А1 а 

А2 а А2 а 

А3 б А3 г 

А4 б А4 в 

А5 в А5 г 

А6 а А6 а 

А7 б А7 а 

А8 а А8 в 

А9 а А9 г 

А10 а А10 б 

А11 в А11 в 

А12 б А12 б 

А13 а А13 б 

А14 б А14 в 

А15 г А15 в 

А16 г А16 б 

А17 а А17 б 

А18 в А18 б 

А19 б А19 а 

А20 б А20 а 

А21 в А21 в 

А22 г А22 в 

А23 а А23 г 

А24 а А24 б 

А25 б А25 а 

А26 б А26 в 

А27 в А27 б 

А28 а А28 г 

А29 в А29 в 

А30 а А30 а 

В1 а2б3в1 В1 а3б1в2 

В2 а3б1в2 В2 а3б1в2 

В3 иероглифами, папирус, писца В3 орошение, шадуф, налоги 

В4 а2б1в3 В4 а3б2в1 

В5 а) Двуречье 

б) Индия 

в) Палестина 

г) Китай 

В5 а) Индия 

б) Финикия 

в) Китай 

г) Греция 

Система оценивания: 

За верное выполнение заданий части А выставляется 1 балл. Задание А1-30 с выбором ответа, 

считается выполненным верно, если учащийся указал только номер правильного ответа.  

Задание части B с кратким ответом, считается выполненным верно, если верно указана 

информация. За полный правильный ответ на задание B1-5 ставится 2 балла. Если допущена одна 

ошибка, то ответ оценивается в 1 балл. Если допущены две и более ошибок или ответ отсутствует, то 

ставится 0 баллов.  

Система оценивания работы   Максимальный балл - 40 

«5» - 100-80% правильных вариантов (40-32)             «4» - 79-60% правильных ответов (23-16) 

«3» - 59-40% верных вариантов (31-24)                        «2» - менее 16 баллов; 



6 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               Вариант 1 

Часть 1.  

При выполнении заданий 1-14 из четырех предложенных вариантов выберите один верный.  

1. Северо-восточными соседями восточных славян были племена 

1)  Финно-угорские 

2) Тюркские 

3) Балтские 

4) Скифские 

2. Прочтите отрывок из текста и укажите категорию населения, о которой идёт речь 

«К зависимой части населения относились так же________________-общинники, которые 

заключили договор, согласившись жить и работать у господина на определённых условиях. 

Зависимое положение_____________ не передавалось по наследству и не распространялось на 

членов его семьи» 

1) Бояре  2) Смерды  3) Рядовичи  4) Холопы 

3. Крупное наследственное земельное владение – это 

1) вервь 

2) вотчина 

3) поместье 

4) кормление 

4. Укажите, что из перечисленного ниже относится к деятельности князя Олега. 

1) объединение Киева и Новгорода 

2) основание Киева 

3) введение уроков и погостов 

4) разгром Хазарского каганата 

5. Укажите, что из перечисленного ниже относится к деятельности княгини Ольги. 

1) объединение Киева и Новгорода 

2) заселение славянами Восточно-Европейской равнины    

3) введение уроков и погостов 

4) разгром половцев 

6. Какое из перечисленных событий относится к X веку? 

1) начало княжения Рюрика в Новгороде 

2) объединение Киева и Новгорода под властью Олега 

3) принятие Русью христианства 

4) окончание строительства собора Святой Софии в Киеве 



7. Назовите имя князя, по инициативе которого состоялся Любечский съезд князей, 

принявших решение: «Каждый да держит отчину свою». 

1) Святополк Окаянный    3) Мстислав Владимирович 

2) Владимир Мономах    4) Юрий Долгорукий 

8. Назовите церковного и государственного деятеля, основателя Троице-Сергиева монастыря, 

выступавшего за почитание Святой Троицы как символа единства русской земли. 

1) Феофан Грек     2) Сергий Радонежский 

3) Иларион       4) Стефан Пермский 

9. Укажите, какой из перечисленных ниже рядов дат, связан с решающими сражениями в 

борьбе Руси против монгольских войск. 

1) 945 г., 1068 г., 1113 г.    3) 1240 г., 1242 г., 1410 г. 

2) 1223 г., 1237 г., 1380 г.    4) 1471 г., 1478 г., 1521 г. 

10. Укажите век, когда было окончательно ликвидировано ордынское владычество на Руси. 

1) XIII в.   2)XIV в.  3)XV в.  4)XVI в. 

11. Укажите название первого свода законов единого Русского государства с центром в Москве. 

1) «Правда Ярослава»    3) Судебник Ивана III 

3) «Правда Ярославичей»    4) Судебник Ивана IV 

12. Укажите название памятника культуры X века, изображённого на иллюстрации. 

 

1) Софийский собор    3) Десятинная церковь 

2) Дмитриевский собор   4) Успенский собор 

 

13. Рассмотрите карту и укажите событие, которое она иллюстрирует 



1) Битва на Воже 

2) Куликовская битва 

3) Ледовое побоище 

4) Грюнвальдская битва 

 

 

 

 

 
14. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного, обозначают категории 

населения Древнерусского государства. 

1) бояре 2) смерды  3) закупы  4) хазары  5) холопы 

Найдите и укажите термин, «выпадающий» из этого ряда. 

Часть 2. 

15. Сравните внешнюю политику киевских князей Святослава Игоревича и Ярослава 

Мудрого. Выберите и запишите последовательно порядковые номера черт сходства и черт 

различия 

1) походы против Хазарского каганата 

2) сражения с печенегами 

3) военные столкновения с Византией  

4) походы в Литву 

Ответ:________________________ 

16.  Установите соответствие между системами земледелия и их описанием: к каждому 

элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца 

СИСТЕМЫ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ ОПИСАНИЕ 

А) подсечно-огневая 

 

1) Участки земли использовались в течение 

нескольких лет до полного истощения, 

затем переходили на новые. Истощённая 

земля примерно 20-30 лет не 

обрабатывалась до восстановления её 

плодородия 

Б) перелог 2) Сначала вырубали все деревья. 

Оставшиеся пни выкорчёвывали и, как и 

деревья, сжигали, удобряя золой почву. 

Землю обрабатывали 2-3 года, а когда она 

переставала давать хороший урожай, её 

забрасывали и готовили новый участок. 

В) трёхполье 3) В долинах рек рыли каналы, по которым 

отводили излишки воды при разливе. В 

засушливый период воду использовали для 

полива посевов. 

 4)Поле делится на участки, прим5няется 



чередование сельскохозяйственных 

культур. Первый участок засевается 

яровыми культурами, второй – озимыми. 

Оставшийся участок отдыхает под паром – 

остаётся незасеянным. 

Ответ:  

А Б В 

   

 

Ответом к заданиям 17,18 является слово. 

17. Запишите термин, о котором идёт речь. 

Денежный сбор с крестьян при уходе от землевладельца в Юрьев день - ________________________ 

18. Запишите название документа, пропущенное в схеме. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  Прочтите фрагмент исторического источника и выполните задания 19, 20. 

Фрагмент исторического источника 

«Князь же великий поставил войско на Чудском озере на Узмени, у Воронья камня, и, 

приготовившись к бою, пошёл против них. Войска сошлись на Чудском озере; было тех и других 

большое множество. Был тут же с (князем) и брат его Андрей, со множеством воинов отца своего, 

было у (князя) много храбрых воинов, сильных и крепких, все наполнились воинственным духом, и 

были у них сердца подобны львиным. И сказали: «Княже, ныне пришло время положить свои головы 

за тебя». 

Был же тогда день субботний, и на восходе солнца сошлись оба войска. И была здесь злая и великая 

сеча для немцев и чуди, и слышен был треск ломающихся копий и звук от ударов мечей. Так что и 

лёд на замёрзшем озере подломился, и не видно было льда, потому что он покрылся кровью. И сам я 

слышал об этом от очевидца, бывшего там. И обратились немцы в бегство, и гнали их русские с боем 

как по воздуху, и некуда им было убежать, били их 7 вёрст по льду до Суболицкого берега, и пало 

немцев 500, а чуди бесчисленное множество, а в плен взяли 50 лучших немецких воевод и привели 

их в Новгород, а другие немцы утонули в озере, потому что была весна. А другие убежали тяжело 

раненными». 

19. В каком году происходила описанная в документе битва? Как звали князя, возглавившего 

русское войско в этой битве? 

Сборники законов русского государства 

Ярослав Мудрый 

___________________________ 

Иван III 

             Судебник________ 



Ответ:_________________________________________________________ 

20. На основе текста и знаний из курса истории назовите не менее двух причин победы русских 

в этом сражении. 

Ответ:____________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               Вариант 2 

Часть 1.  

При выполнении заданий 1-14 из четырех предложенных вариантов выберите один верный.  

1. В VI-VII вв. н. э. восточные славяне заселили земли 

1) между реками Тигр и Евфрат 

2) от озера Ильмень до Волги 

3) от Волги до Енисея 

4) от Карпат до реки Тибр 

2. Прочтите описание системы земледелия восточных славян и укажите ее название. 

«Сначала вырубали деревья.Оставшиеся пни выкорчёвывали и, как и деревья, сжигали, удобряя 

золой почву.  Землю обрабатывали два-три года, а когда она переставала давать хороший урожай, 

ее забрасывали и готовили новый участок». 

1) ирригационная 

2) подсечно-огневая 

3) переложная 

4) лесопольная 

 

3. Земельное владение, даваемое за военную и государственную службу без права продажи, 

обмена, наследования- это 

1) полюдье 

2) поместье 

3) удел 

4) вотчина 

4. Укажите, что из перечисленного ниже относится к деятельности князя Владимира 

Святославича. 

1) объединение Киева и Новгорода 

2) принятие Русью христианства 

3) создание «Русской Правды» 

4) успешный поход на Византию 

5. Укажите, что из перечисленного ниже относится к результатам деятельности князя 

Ярослава Мудрого. 

1) образование Древнерусского  государства с центром в Киеве 

2) заключение первого договора с Византией 

3) введение «уроков» и «погостов» 

4) законодательное ограничение кровной мести. 

6. Какое из перечисленных ниже событий относится к ХIв.? 

1) призвание варягов в Новгород 

2) поход Олега на Царьград и заключение договора с Византией 

3) восстание древлян 

4) создание первого письменного свода законов 

7. Укажите имя князя, к деятельности которого относится первое летописное упоминание 

о Москве. 

1) Святополк Окаянный 

2) Владимир Мономах 

3) Мстислав Владимирович 



4) Юрий Долгорукий  

8. Назовите имена славянских просветителей, братьев, создателей славянской азбуки, 

переведших на славянский язык основные богослужебные книги. 

1) Аскольд и Дир 

2) Борис и Глеб 

3) Кирилл и Мефодий 

4) Иоанникий и Софроний Лихуды 

9. Укажите, какой из перечисленных ниже рядов дат связан  с решающими сражениями в 

борьбе русских дружин с западными завоевателями. 

1) 945 г., 1068 г., 1113 г. 

2) 1223 г., 1237 г., 1380 г. 

3) 1240 г.,  1242 г.,  1410 г. 

4) 1471 г.,  1478 г.,  1521 г. 

10. Назовите московского князя, в правление которого Русь окончательно освободилась от 

ордынского владычества. 

1) Иван Калита 

2) Дмитрий Донской 

3) Иван III 

4) Василий  II 

11. Укажите, что  из перечисленного ниже относится к положениям  Судебника 1497 г. 

1) ограничение кровной мести 

2) ограничение деятельности ростовщиков для облегчения положения должников 

3) введение единого срока перехода крестьян  (Юрьев день) 

4) введение единой для всей страны денежной единицы 

12. Укажите название памятника культуры XI в., изображённого на иллюстрации. 

 
1) Успенский собор   3) Дмитровский собор 

2) Собор святой Софии в Киеве 4) Новгородский Софийский собор  

       

13. Рассмотрите карту и укажите событие, которое она иллюстрирует. 



1) Стояние на Угре 

2) Куликовская битва 

3) Нашествие Батыя на Русь 

4) Ледовое побоище 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

14.  Ниже приведен ряд терминов. Все они, за исключение одного, обозначают символы 

государственной власти в Московском государстве. 

1) скипетр 

2) держава 

3) епанча 

4) шапка Мономаха 

5) двуглавый орел 

 Найдите и укажите термин, «выпадающий» из данного ряда. 

Часть 2. 

15. Сравните битву на реке Калка и Куликовскую битву. Выберите и запишите 

последовательно порядковые номера черт сходства и черт различия. 

1) уверенность русских князей в победе 

2) русские полки не имели общего командующего 

3) выступление русских войск в союзе с половцами 

4) столкновения с монгольскими войсками 

Ответ:__________________________ 

16. Установите соответствие между  терминами  и их значениями: к каждому элементу 

первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

ТЕРМИНЫ ЗНАЧЕНИЕ 

А) вече 1) высший совещательный орган при великом князе 

(царе) 

Б) кормление 2) порядок содержания должностных лиц за счёт 

местного населения 

В) Боярская дума 3) народное собрание на Руси 

 4)военное формирование, состоящее из граждан и 

создаваемое на добровольных началах в случае 

военных действий 

 

  

Ответ:  

А Б В 



   

 

17. Запишите термин, о котором идет речь. 

Ханская грамота, дававшая право русским князьям властвовать в своих владениях - 

_______________________ 

18. Запишите слово, пропущенное в схеме. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Прочтите фрагмент исторического источника и выполните задания 19, 20. Используйте в ответах 

информацию текста, а также  знания из курса истории. 

 

Фрагмент исторического источника 

«Соединившись со всеми князьями русскими и со всею силою, пошёл он против (Мамая) скоро из 

Москвы, намереваясь оборонять свою отчину, и пришел в Коломну,  и Собрал воинов своих 150 

тысяч, кроме войска княжеского и воевод местных. От начал мира не бывало  такой силы русских 

князей, как при этом князе… 

В то время Мамай стоял за Доном, буйствуя, возгордившись и гневаясь со всем своим царством, и 

стоял три недели…  Пришли они к Дону, стали тут и много раздумывали. Одни говорили: «Пойди, 

князь, за Дон»,  а другие сказали: «Не ходи, так как умножились враги наши, не только татары, но и 

Литва  и рязанцы»… Князь сказал брату своему и всем князьям и воеводам великим: «Подошло, 

браться, время битвы нашей»… И велел мосты мостить и о бродах разузнать в ту ночь. На 

следующий день, в субботу  рано, 8 сентября, в самый праздник не было света с утра до третьего 

часа…  Князь же великий приготовил свои полки великие, и все его князья русские свои полки 

подготовили,  и великие его воеводы оделись в одежды праздничные…  Когда же князь перешел за 

Дон в чистое поле, в Мамаеву землю, на устье Непрядвы, Господь Бог вёл его…» 

19. В каком году происходили описанные в документе события?  Как звали князя, 

возглавившего русское войско? 

Ответ:____________________________________________________________ 

20. Каково историческое значение этой битвы? Укажите не менее двух положений. 

Ответ:____________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________ 

? 

Земельные владения 

в Московском государстве в XV в. 

поместье 



6 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.     

Ключ к 1 варианту 

№ Ответ Максимальный балл 

1 3 1 

2 3 1 

3 2 1 

4 1 1 

5 3 1 

6 3 1 

7 2 1 

8 3 1 

9 2 1 

10 3 1 

11 3 1 

12 3 1 

13 3 1 

14 4 1 

15 2314 1 

16 214 2 

17 Пожилое 2 

18 Русская правда 2 

19 1242 г., Александр Невский 2 

20 1. Полководческий талант князя 

Александра Невского 

2. Храбрость русских воинов 

             2 

 

Ключ ко 2 варианту 

№ Ответ Максимальный балл 

1 2 1 

2 2 1 

3 2 1 

4 2 1 

5 4 1 

6 4 1 

7 4 1 

8 3 1 

9 3 1 

10 3 1 

11 3 1 

12 2 1 

13 3 1 

14 3 1 

15 1423 1 

16 321 2 

17 Ярлык 2 

18 Вотчина 2 

19 1380 г.,  Дмитрий Иванович или Дмитрий 

Донской 

2 



20 1. Победа уничтожила прежнее 

убеждение в непобедимости Орды; 

2. Победа показала, что Русь окрепла 

для борьбы за независимость; 

3. Победа всколыхнула национальное 

сознание народа; 

4. Победа показала, что Москва стала 

выразителем общерусских 

национальных интересов и лидером 

в объединении и освобождении 

Руси. 

       2 

 

Система оценивания отдельных заданий и работы в целом. 

За верное выполнение заданий 1-15 выставляется 1 балл. Задание с выбором ответа считается 

выполненным верно, если учащийся указал номер правильного ответа. Во всех остальных 

случаях (выбран другой ответ, выбрано два или более ответов, ответ на вопрос отсутствует) 

задание считается невыполненным. 

Задание с кратким ответом считается выполненным верно, если верно указаны требуемые одно-

два слова или  последовательность цифр. За верный ответ (указаны все элементы) выставляется 2 

балла. Если допущена одна ошибка, то ответ оценивается в 1 балл. Если допущены две и более 

ошибки или ответ отсутствует, то выставляется 0 баллов. 

Задание на соответствие считается выполненным, если верно указана требуемая 

последовательность цифр.  За правильный ответ выставляется 2 балла, если в ответе допущена 

одна ошибка – 1 балл, если допущено две или более ошибок – 0 баллов. 

Задание с развёрнутым ответом считается выполненным верно в зависимости от полноты и 

правильности ответа в соответствии с указаниями по оцениванию или эталоном ответа. За верное 

выполнение задания выставляется 2 балла – если верно названы 2 элемента ответа, если верно 

назван один любой элемент ответа – 1 балл, если ответ неверный – 0 баллов.  

 

Максимальный первичный балл всей выполненной работы – 25. 

 

 «5» - 100-80% правильных вариантов (25-20) 

«4» - 79-60% правильных ответов (19-15) 

«3» - 59-40% верных вариантов (14-10) 

«2» - менее 10 баллов; 

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               Вариант 1 

Выбери один правильный ответ 

 

1. От имени царя Федора Иоанновича управлял брат царицы. Кто это был? 

 

а) Василий Шуйский б) Борис Годуновв) Михаил Романовг) Алексей Адашев 

 

2. В 1597 году был издан указ об «урочных летах», по которому: 
а) крестьянам запрещалось менять хозяев в Юрьев день 

б) был ограничен переход крестьян в Юрьев день 

в) был введен пятилетний срок сыска беглых крестьян 

г) помещикам разрешалось в определенное время переводить крестьян на оброк 

 

3. Причиной Смуты на Руси не являлось следующее: 

а) последствия разорения страны после опричнины 

б) династический кризис 

в) голод 1601-1603 гг.  

г) неудачная внешняя политика Бориса Годунова 

 

4. Укажите, при чьем правлении был заключен договор, на основании которого польские 

войска вошли в Москву и власть, фактически, перешла в руки польского воеводы: 

а) Лжедмитрий I б) Василий Шуйскийв) «Семибоярщина» 

г) Б. Годунов  

 

5.  В XVII в. в крепостной зависимости от помещика находились: 

а) закупы б) черносошные крестьяне в) частновладельческие крестьяне г) смерды 

 

6. Новое явление в экономике России в XVII в.: 

а) торговля со странами Западной Европы 

б) участие царя в торговых операциях 

в) использование паровой машины 

г) появление мануфактур 

 

7. В ХVII в. в России появилась форма организации промышленного производства: 
а) фабрика б) монополия в) мануфактура г) верфь 

 

8. Появление мануфактур в XVII в. свидетельствовало о: 

а) господстве феодальных отношений 

б) зарождении капиталистических отношений 

в) продолжении процесса закрепощения крестьян 

г) превращении России в передовую промышленную держав 

 

9. Название «ясачные люди» относится к: 

а) сибирским и амурским казакам 

б) черносошным крестьянам Севера 

в) сборщикам дани, приходившим на Русь из других земель 

г) нерусскому населению Сибири и Дальнего Востока, выплачивавшему натуральные подати  

 

10. Годы 1497, 1581, 1597, 1649 отражают основные этапы: 

а) борьбы России за выход к морю 

б) образования Российского централизованного государства 

в) борьбы Руси с Золотой Ордой за независимость 

г) закрепощения крестьян.  

 



11. К основным чертам идеологии философов-просветителей не относится: 

а) уверенность в ликвидации всех монархий революционным путем 

б) приверженность теории разделения властей 

в) признание благотворности распространения знаний 

г) отрицательное отношение к высокой роли церкви в жизни общества 

 

12. Традиционное общество характеризуется 

а) быстрым развитием техники и технологии 

б) гибкостью и открытостью в организации общественной жизни 

в) развитым разделением труда и специализацией 

г) значительной ролью религиозных ценностей 

  

13. Что явилось причиной Великих географических открытий: 

а) Жажда обогащения; 

б) Дух предпринимательства; 

в) Стремление к распространению христианства; 

г) Все ответы указанные варианты. 

 

14. Человек, отправившийся 3 августа 1492 г. в Индию через «море Мрака» во главе эскадры из 

3-х кораблей: 

а) Васко да Гама; 

б) Бартоломео Диаш; 

в) Христофор Колумб; 

г) Фернан Магеллан. 

 

15. Форма правления, при которой вся полнота власти принадлежит монарху, сложившаяся в 

ведущих европейских странах в конце XV-XVII вв., достигшая расцвета в XVII веке, 

называется: 

а) Монархизм; 

б) Самодержавие; в) Единовластие; г) Абсолютизм. 

 

16. Что не связано с развитием предпринимательства в XVII веке: 

а) Биржи; б) Банки; в) Мануфактуры; г) Фабрики. 

 

17. В раннее Новое время в европейском обществе появился новый слой общества, 

называвшийся джентри. Так называли: 

а) Новое крестьянство; б) Новое купечество; в) Новое дворянство; г) Новое бюргерство. 

 

18.  Среди основных проблем человечества в раннее Новое время были: 

а) Эпидемии; б) Войны; в) Голод; г) Всё перечисленное. 

 

19. Назовите известного английского гуманиста. 

а) Т. Мор; б) Ф. Рабле; в) Э. Роттердамский; г) Т. Мюнцер. 

 

20. Назовите человека, написавшего портрет Моны Лизы. 

а) У. Шекспир; б) Леонардо да Винчи; в) Рафаэль Санти; г) Джотто ди Бондоне. 

 

 

21.Назовите страну, в которой Реформация началась «сверху», по воле короля. 

а) Германия; б) Франция; в) Англия; г) Швейцария. 

 

22. Двухвариантные тесты. Ответьте «Да» или «Нет». 

1. Причиной церковного раскола стало возрождение язычества и ереси в русской православной 

церкви.  



2. Михаил Федорович Романов был независимым правителем, он не позволял родственникам влиять 

на политику.  

3. Итогом Смоленской войны стало возвращение Польше всех занятых в ходе войны земель и отказ 

короля Владислава от претензий на русский трон.  

4. Украинцы, проживающие в Речи Посполитой, испытывали тройной гнет: феодальный, 

национальный и религиозный.  

5. Воссоединение Украины с Россией произошло в 1651 году решением Белоцерковского мира.  

6. Для защиты от набегов Речи Посполитой была построена Белгородская засечная черта.  

7. Запорожская Сечь - это организация украинских казаков в XVI - XVIII вв., ставшая опорой 

сопротивления Речи Посполитой. 

8. На южных границах России серьезную опасность представляло Крымское ханство, требовавшее 

выплаты «поминок» деньгами и драгоценными мехами 

9. Следствием вхождения Украины в Россию стала Русско-польская война 1654 - 1667 гг. 

10. Первый русско-китайский договор, открывший официальную торговлю России с Китаем, - это 

Переяславский договор 1654 года. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

 

23. Найдите соответствие букв и цифр 

А) свод 1. Высшие сословно-представительные 

законосовещательные учреждения в России. 

Б) староста 2. Собрание должностных или выборных лиц для 

рассмотрения и разрешения вопросов организации и 

управления. 

В) Земские соборы 3. Поручение, обращение, содержащее перечень 

требований и пожеланий. 

Г) Собор 4. Выборное или назначаемое лицо для ведения дел 

небольшого общества, коллектива. 

Д) наказ 5. Собранные, сведенные в единое целое и 

расположенные в определенном порядке тексты, 

документы, законы. 

 

А- Б- В- Г- Д - 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               Вариант 2 

Выбери один правильный ответ 

1.  В XVII в. в крепостной зависимости от помещика находились: 

а) закупы б) черносошные крестьяне в) частновладельческие крестьяне г) смерды 

 

2. Причиной Смуты на Руси не являлось следующее: 

а) последствия разорения страны после опричнины 

б) династический кризис 

в) голод 1601-1603 гг.  

г) неудачная внешняя политика Бориса Годунова 

 

3. Появление мануфактур в XVII в. свидетельствовало о: 

а) господстве феодальных отношений 

б) зарождении капиталистических отношений 

в) продолжении процесса закрепощения крестьян 

г) превращении России в передовую промышленную держав 

 

4. В ХVII в. в России появилась форма организации промышленного производства: 

а) фабрика  б) монополия в) мануфактура г) верфь 

 

5. Название «ясачные люди» относится к: 

а) сибирским и амурским казакам 

б) черносошным крестьянам Севера 

в) сборщикам дани, приходившим на Русь из других земель 

г) нерусскому населению Сибири и Дальнего Востока, выплачивавшему натуральные подати  

 

6. От имени царя Федора Иоанновича управлял брат царицы. Кто это был? 

 

а) Василий Шуйский  б) Борис Годунов в) Михаил Романов г) Алексей Адашев 

 

7. В 1597 году был издан указ об «урочных летах», по которому: 

а) крестьянам запрещалось менять хозяев в Юрьев день 

б) был ограничен переход крестьян в Юрьев день 

в) был введен пятилетний срок сыска беглых крестьян 

г) помещикам разрешалось в определенное время переводить крестьян на оброк 

 

 

8. Укажите, при чьем правлении был заключен договор, на основании которого польские 

войска вошли в Москву и власть, фактически,  перешла в руки польского воеводы: 

а) Лжедмитрий I 

б) Василий Шуйский 

в) «Семибоярщина» 

г) Б. Годунов 

 

9. Новое явление в экономике России в XVII в.: 

а) торговля со странами Западной Европы 

б) участие царя в торговых операциях 

в) использование паровой машины 

г) появление мануфактур 

 

10. Годы 1497, 1581, 1597, 1649 отражают основные этапы: 

а) борьбы России за выход к морю 

б) образования Российского централизованного государства 

в) борьбы Руси с Золотой Ордой за независимость 



г) закрепощения крестьян.  

 

11. Традиционное общество характеризуется 

а) значительной ролью религиозных ценностей  

б) гибкостью и открытостью в организации общественной жизни 

в) развитым разделением труда и специализацией 

г) быстрым развитием техники и технологии 

  

12. Что явилось причиной Великих географических открытий: 

а) Жажда обогащения; 

б) Дух предпринимательства; 

в) Стремление к распространению христианства; 

г) Все ответы указанные варианты. 

 

13. Человек, отправившийся 3 августа 1492 г. в Индию через «море Мрака» во главе эскадры из 

3-х кораблей: 

а) Васко да Гама; б) Бартоломео Диаш;  в) Христофор Колумб; г) Фернан Магеллан. 

 

14. Форма правления, при которой вся полнота власти принадлежит монарху, сложившаяся в 

ведущих европейских странах в конце XV-XVII вв., достигшая расцвета в XVII веке, 

называется: 

а) Монархизм; б) Самодержавие; в) Единовластие; г) Абсолютизм. 

 

15. Что не связано с развитием предпринимательства в XVII веке: 

а) Биржи;  б) Банки; в) Мануфактуры; г) Фабрики. 

 

16. В раннее Новое время в европейском обществе появился новый слой общества, 

называвшийся джентри. Так называли: 

а) Новое крестьянство;  б) Новое купечество; в) Новое дворянство; г) Новое бюргерство. 

 

17. Среди основных проблем человечества в раннее Новое время были: 

а) Эпидемии; б) Войны; в) Голод; г) Всё перечисленное. 

 

18. К основным чертам идеологии философов-просветителей не относится: 

а) уверенность в ликвидации всех монархий революционным путем 

б) приверженность теории разделения властей 

в) признание благотворности распространения знаний 

г) отрицательное отношение к высокой роли церкви в жизни общества 

 

19. Назовите известного английского гуманиста. 

а) Т. Мор; б) Ф. Рабле; в) Э. Роттердамский;г) Т. Мюнцер. 

 

20. Назовите человека, написавшего портрет Моны Лизы. 

а) У. Шекспир; б) Леонардо да Винчи; в) Рафаэль Санти; г) Джотто ди Бондоне. 

 

21. Назовите страну, в которой Реформация началась «сверху», по воле короля. 

а) Германия; б) Франция; в) Англия; г) Швейцария. 

 

22. Установите соответствие между понятием и определением: 

А) кризис 1. Вольные переселенцы на Восток 

России 

Б) недоимка 2. Форма зависимости крестьян: прикрепление их к 

земле и подчинение административной и судебной 

власти владельца 

В) сходны 3. Находящийся в бегах, спасающийся бегством; 



человек, самовольно, тайно бежавший из места 

жительства 

Г) крепостное право 4. Не уплаченная в срок часть налога или других 

государственных, общественных сборов 

Д) беглый 5. Перелом, переворот, решительная пора 

переходного состояния 

 

А- Б- В- Г- Д - 

     

 

23. Двухвариантные тесты. Ответьте «Да» или «Нет». 

1. Под именем Лжедмитрия I скрывался беглый монах Григорий Отрепьев.  

2. Лжедмитрия I поддерживал шведский король Сигизмунд. 

3. Католическая церковь поддерживала Лжедмитрия I, который обещал после восшествия на престол 

ввести на Руси католичество. 

4. Когда Лжедмитрий I вступил на русские земли, в городах стали организовывать ополчение для 

защиты.  

5. После взятия Лжедмитрием I Москвы в апреле 1605 года, Борис Годунов был казнен.  

6. Царя Василия Шуйского поддерживала русская православная церковь, его поддерживал народ. 

7. Лжедмитрий I легко взошел на русский престол потому, что его поддерживал народ.  

8. Среди восставших в армии И. Болотникова были не только крестьяне и холопы, но и казаки, 

стрельцы и дворяне.  

9. Василий Шуйский стал царем потому, что происходил из рода Рюриковичей 

10. После смерти Бориса Годунова правил его сын Федор. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



7 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.   ОТВЕТЫ. 

 

 

№ Вариант 1 

 

Баллы Вариант 2 

 

Баллы 

1 б 1 в 1 

2 в 1 г 1 

3 г 1 б 1 

4 б 1 в 1 

5 в 1 б 1 

6 г 1 в 1 

7 в 1 б 1 

8 б 1 г 1 

9 г 1 г 1 

10 г 1 г 1 

11 а 1 а 1 

12 г 1 г 1 

13 г 1 в 1 

14 в 1 г 1 

15 г 1 г 1 

16 г 1 в 1 

17 в 1 г 1 

18 г 1 а 1 

19 а 1 а 1 

20 б 1 б 1 

21 в 1 в 1 

22 1-Н,2-Н,3-Н,4-Д,5-Н, 6-Н, 

7-Д, 8-Д, 9-Д, 10-Н 

2 (если 1-2 

ошибки -1 балл, 

если 3 ошибки – 

0 баллов) 

А-5,Б-4,В-1,Г-2,Д-3 2 (если 1-2 

ошибки -1 

балл, если 3 

ошибки – 0 

баллов) 

23 А-5, Б-4, В-2, Г-1, Д-3 2 (если 1-2 

ошибки -1 балл, 

если 3 ошибки – 

1-Д.2-Н.3-Д.4-Н,5-

Н,6-Д,7-Д,8-Д,9-Н, 10-

2 (если 1-2 

ошибки -1 

балл, если 3 



0 баллов) Д ошибки – 0 

баллов) 

 Итого: 25 Итого: 25 

 

Максимальный первичный балл всей выполненной работы – 25. 

 «5» - 100-80% правильных вариантов (25-20) 

«4» - 79-60% правильных ответов (19-15) 

«3» - 59-40% верных вариантов (14-10) 

«2» - менее 10 баллов; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               Вариант 1 

Выберите правильный ответ или напишите термин 

1.Выберите из списка морскую победу Петра I в Северной войне 

1) Гренгам;      3) Лесная; 

2) Нарва;          4) Полтава. 

2.В каком городе был подписан мирный договор по итогам Северной войны? 

1) Петербурге; 

2) Москве; 

3) Кексгольме; 

4) Ништадте; 

3.По итогам Северной войны Петр I получил от Сената новый титул-«Отца Отечества, 

Петра Великого,……. Всероссийского  

(напишите термин) 

4.Какая из перечисленных реформ управления была проведена в царствование Петра I 

1) созыв первого Земского собора; 

2) создание Стрелецкого приказа; 

3) учреждение должностей губных старост; 

4) прекращение деятельности Боярской думы. 

5.Что было одной из главных целей административных реформ Петра I? 

1) централизация власти в стране; 

2) передача властных полномочий местным органам; 

3) сокращение военных расходов; 

4) передача важнейших полномочий государственного управления под контроль церкви.    

6. Новая система формирования армии, созданная в годы Северной войны Петром I - 

это 

1) рекрутские наборы; 

2) всеобщая воинская повинность; 

3) служба по безналичному договору; 

4) полки «иноземного строя». 

7. Почему период с 1725 по 1762 г. называют «эпохой дворцовых переворотов»? 

1) в это время было построено огромное количество новых дворцов; 

2) за этот период были проведены существенные реформы в истории государства; 

3) в этот период сменилось несколько правителей, некоторые из них пришли к власти путём 

переворотов; 

4) в это время Россия вышла к берегам Чёрного моря, что стало переворотом во внешней 

политике государства. 

 

8. По какой причине участники восстания называли Емельяна Пугачёва именем «Пётр 

Фёдорович»? 

1) при рождении родители назвали его Петром 

2) Пугачёв взял имя «Петр» в честь Петра I 

3) Пугачёв выдавал себя за свергнутого императора Петра III 

4) Пугачёв взял имя «Пётр в честь города Санкт-Петербурга, где он родился. 

 

9.Какое событие из перечисленных относится к царствию  Екатерины II 



1) издание Манифеста о вольности дворянской 

2) создание Шляхетского сухопутного корпуса 

3) принятие Жалованной грамоты дворянству 

4) принятие Указа о единонаследии 

 
 

10. Определите, какому архитектору принадлежит данное произведение архитектуры. 

1) В.В. Растрелли;                     3) М.Ф. Казаков; 

2) М.Г. Земцов;                          4) Д. Трезини. 

 

В1. Установите соответствие между событиями и даты. 

События                                                              даты 

А) Восстание К.А. Булавина                                     1)1700-1721 

Б) Семилетняя война                                                  2) 1773-1775 

В) Северная война                                                      3)1707-1708 

Г)   Восстание Е.И. Пугачёва                                     4)1756-1763 

В2. Выберите правильные ответы (запишите через запятую) 

Новые явления в образе жизни людей первой четверти XVIII :  

1) средством передвижения стали кареты 

2) ношение европейской одежды 

3) введение ассамблей 

4) введение нового летосчисления 

В3. Важнейшими памятники архитектуры Петровской эпохи: 

1) Петропавловский собор и Петропавловская крепость 

2) Ансамбль Ростовского кремля 

3) Меньшиковский дворец в Петербурге 

4) Здание Двенадцати коллегий 

  

 

С1. Прочитайте отрывок из исторического источника и ответьте на вопросы. 

« Еще обещаемся….без оного Верховного тайного совета согласия:…вотчины и деревни не 

жаловать, в придворные чины как русских, так и иноземцев, без совета Верховного тайного совета не 

производить, государственные доходы в расход не употреблять и всех верных своих подданных в 

неотменной своей милости содержать, а буде чего по сему обещанию не исполню и не додержу, то 

лишена буду короны российской» 

1) Под каким названием данный документ вошел в историю? 



2) Кому данный документ предоставлен на подпись? 

1)Екатерине I                 3)Елизавете П 

2) Анне Иоанновне        4)Екатерине II 

С2. Рассмотрите карту и выполните задания. 

  
 

1)Напишите имя монарха, в правление которого произошло сражение, отмеченное на карте 

цифрой «1». 

2) Укажите название города, близ которого произошло обозначенное событие 

1) Хотин;          3) Очаков; 

2) Измаил;         4) Карс. 

3) Используя знание исторических фактов, объясните, почему это событие имело большое 

значение (важные последствия) в истории нашей страны. Дайте развернутый ответ. 

                                            

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• действия россмйских 

ВОЙСК 

- действия противника 

)( • места сражений 

ф - осады 



8 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               Вариант 2 

Выберите один правильный ответ или напишите термин 

            1. Главная причина Северной войны:   

 1)борьба за выход в Каспийское море; 

 2) борьба против владычества шведов на  Балтике;    

 3)  вторжение шведов на территорию Украины; 

 4) разгром союзников России в борьбе против Швеции.                                                                                                                                              

 

2.Что из перечисленного было одной из причин реформ Петра I 

1) поражение России в войне с Польшей;  

2) стремление царя ограничить самодержавие; 

3) стремление царя европеизировать Россию; 

4) распространение в России идей философов-просветителей. 

 

3. По итогам Северной войны Петр получил от Сената новый титул. Как с 1721 года 

стало называться Российское государство? (напишите термин) 

 

4. Какое последствие для общества Петровского времени имело принятие Табеля о 

рангах? 

1) повышение социальной мобильности; 

2) установление системы местничества; 

3) превращение чиновничества в замкнутую касту, недоступную для лиц низших сословий; 

4) установление системы кормлений. 

5.Что было отличительной чертой созданных при Петре I частных мануфактур? 

1) применение паровых машин; 

2) производство продукции исключительно на рынок; 

3) использование крепостного труда; 

4) владельцами могли быть только дворяне. 

    

6. Какой принцип был положен в организацию армии к концу правления Петра I 

1) комплектование армии из наёмников; 

2) основой армии было народное ополчение; 

3) передача по наследованию командных должностей; 

4) формирование армии посредством рекрутской повинности. 

 

7. Какое событие считается окончанием эпохи дворцовых переворотов? 

1) разрыв Кондиций Анной Иоанновной; 

2) принятие нового Указа о престолонаследии; 

3) воцарение Екатерины II; 

4) заключение Иоанна Анатольевича в Шлиссельбургскую крепость. 

 

8. Что было одним из результатов восстания под предводительством Е.И.        Пугачёва 

 1) отмена крепостного права в России 

 2) законодательное ограничение размеров барщины и оброка 

 3)облегчение положение работных людей Урала 

 4) восстановление системы казачьего самоуправления   



9. Какие преобразования в экономической сфере относится к царствованию Екатерины 

II 

 1) издание указа о прикреплении наёмных работников к мануфактурам; 

2) отмена внутренних таможенных пошлин; 

3) создание группы приписных крестьян; 

4) выпуск первых бумажных денег-ассигнаций. 

 
10. Определите, какому архитектору принадлежит данное произведение 

архитектуры. 

1)В.В. Растрелли                     3) М.Ф. Казаков 

2М.Г. Земцов                           4) Д. Трезини 

В1.Установите соответствие между событиями и даты. 

События                                                              даты 

А) Северная война                                          1)1783 

Б) Семилетняя война                                      2) 1773-1775 

В) Восстание Е.И. Пугачёва                          3)1756-1763 

Г)   Присоединение Крыма к России            4)1700-1721 

В2. Вберите правильные ответы, запишите цифры через запятую 

1Какие события относятся к правлению Петра I 

1) взятие Казани                 3) взятие крепости Измаил 

2) Северная война               4) создание стрелецкого войска 

3) учреждение Сената         5) Полтавская битва 

В3.Важнейшие памятники архитектуры Петровской эпохи: 

1) Здание Двенадцати коллегий 

2) Дворец Марли 

3) Кунсткамера 

4) Собор Василия Блаженного 

 С1.. Прочитайте отрывок из исторического источника и ответьте на вопросы.« 

Фельдмаршал…. Один из самых необыкновенных людей своего века. Он родился с геройскими 

качествами, необыкновенным умом и с ловкостью, превосходящей, быть может, и его способности, и 

ум. Он обладает самыми обширными познаниями, энергичным, никогда не изменяющим себе 



характером и чрезмерным честолюбием. Это великий полководец и великий политик… Полки его 

армии отличаются даже в России своей силою и своим воинским видом. Рымник и Измаил-вот одна 

из его блестящих побед» 

1) к какому виду исторических источников относится документ? 

2) назовите полководца, о котором идет речь? 

А) П.С. Салтыков       В) П.А. Румянцев 

Б) А.В. Суворов           Г) С.Ф. Апраксин 

С2. Рассмотрите карту и выполните задания.  

 
1) Напишите имя монарха, в правление которого произошло сражение, отмеченное на 

карте (красным) крестом. 

2)Укажите название города, близ которого произошло обозначенное событие. 

1) Нарва           3) Полтава 

2)Азов               4) Смоленск 

3) Используя знание исторических фактов, объясните, почему это событие имело большое 

значение (важные последствия) в истории нашей страны. Дайте развернутый ответ. 

                                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               ОТВЕТЫ 

 

Номер  

задания 

Вариант 1 Вариант 2 Баллы Критерии 

А.1 1 2 1 Указан верный ответ 

А.2 4 3 1 Указан верный ответ 

А.3 Император Империя 1 Указан верный ответ 

А.4 4 1 1 Указан верный ответ 

А.5 1 3 1 Указан верный ответ 

А.6 1 4 1 Указан верный ответ 

А.7 3 3 1 Указан верный ответ 

А.8 3 3 1 Указан верный ответ 

А.9 3 4 1 Указан верный ответ 

А.10 1 4 1 Указан верный ответ 

В.1 А-3,Б-4,В-1,Г-2 А-4,Б-3,В-2,Г-1 4 1 балл верный 

В.2 2,3,4 2,3,5 3 1 балл верный 

В.3 1,3,4 1,2 3 1 балл верный 

С.1 Кондиции 

Анне Иоанновне 

Письменный 

Б) А.В. Суворов 

2 1 балл верный 

С.2 Екатерина II 

3) Измаил 

Петр I 

3) Полтава 

2 1 балл верный 

 

Общий максимальный балл 24 

 «5» - 100-80% правильных вариантов (24-19) 

«4» - 79-60% правильных ответов (18-15) 

«3» - 59-40% верных вариантов (14-10) 

«2» - менее 10 баллов; 

 

 

 

 

 

 



9 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               Вариант 1 

1. Укажите годы правления Александра I. 

  1) 1801–1825 гг. 2) 1825–1855 гг. 3) 1855–1881 гг. 4) 1881–1894 гг. 

2. В каком году в России отменили крепостное право? 

  1) 1803 г.  2) 1810 г.  3) 1855 г.  4) 1861 г. 

3. В ходе какой войны состоялось Синопское сражение? 

  1) Северной     2) Семилетней 3) русско-иранской  4) Крымской  

4. Что из перечисленного было результатом судебной реформы 1864 г.? 

  1) создание военно-полевых судов 2) отмена телесных наказаний для крестьян 

 3) ликвидация мировых судов  4) гласность суда 

5. Какой термин связан с периодом, вошедшим в историю под названием аракчеевщина? 

  1) декабристы     2) полки «нового строя»   

3) военные поселения    4) местничество 

6. Кому из государственных деятелей императором Николаем I было поручено проведение 

реформы управления государственными крестьянами? 

1) П.Д. Киселеву       3) Я.И. Ростовцеву 

2)  Н.М. Карамзину                                   4) А.Х. Бенкендорфу 

7. Программные документы декабристов объединяли идеи: 

1) отмены крепостного права;   2) республиканской формы правления.  

3) всеобщего избирательного права;  4) уничтожения самодержавия; 

8. Указ о вольных хлебопашцах предусматривал: 

    1) освобождение крестьян за выкуп по желанию помещика; 

    2)  появление временнообязанных крестьян; 

  3) выкуп за счет казны и переселение крестьян в Сибирь; 

    4) перевод посессионных крестьян в разряд государственных. 

9. В каком году произошло выступление декабристов на Сенатской площади? 

1) 1830 г. 2) 1825 г.  3) 1815 г.  4) 1801 г.  

10. В годы какой войны русской армией был осуществлен Тарутинский марш-маневр? 

1)  Крымской   2) Отечественной              3) Смоленской  4) Кавказской      

11. Представители русской общественной мысли с конца 1830-х – 1850-х гг.,  считавшие,  что 

 Россия  должна  развиваться  самобытным  путем,  а  не  следовать образцам ведущих 

европейских стран, назывались     

1)  западниками    2)  славянофилами                  3)  народниками 4)  декабристами 

12. Укажите изменения, преобразования, которые были проведены во время Великих реформ 

1860-1870-х гг. 

A) введение состязательного судебного процесса 

Б) отмена временнообязанного состояния 

B) полное перевооружение армии 

Г) создание земств 

Д) освобождение дворян от военной службы 

 Укажите верный ответ 1) АВД                2) АВГ                3)БВГ                 4) ВГД 

13. Укажите изменения, преобразования, которые были проведены во время Великих реформ 

1860-1870-х гг. 

A) отмена рекрутского набора в армию 

Б) введение института присяжных заседателей  

B) создание губернских и уездных земств 

Г) запрещение продавать крестьян без земли 

Д) ограничение барщины тремя днями в неделю 

    Укажите верный ответ: 1) АБВ                 2) АВД                3) БВГ                4) ВГД 

14. Какие два из перечисленных ниже факторов способствовали ускорению развития России 

после реформы 1861 г. 



   А) сохранение помещичьего землевладения;   Б)   расширение внутреннего рынка; 

 В) личная свобода крестьян;  Г) необходимость выкупа земли крестьянами. 

Укажите верный ответ:   1) А Б;   2) А В;   3) Б Г;    4) Б В. 

15. Расположите в хронологическом порядке следующие события: 

А) окончание Кавказской войны 

Б) Издание первого Полного собрания законов российской империи  

В) Восстание декабристов 

Г) Учреждение Государственного совета 

16. Что стало одним из последствий заключения Парижского мира в 1856 г.? 

  1) усиление влияния России на Балканах 

2) потеря Россией города Севастополя 

3) ослабление влияния России в Черноморском регионе  

4) получение независимости Болгарией 

17. Что из названного относится к причинам возникновения декабристских организаций? 

  1) широкое распространение идей петрашевцев 

2) недовольство проектами реформ М. М. Сперанского 

3) широкое распространение идей славянофильства в России  

4) рост национального самосознания, вызванный Отечественной войной 1812 г. 

18. Что стало одной из причин (предпосылок) отмены крепостного права в России в 1861 г.? 

  1) покушения народовольцев на императора 

2) создание либеральных политических партий 

 3) поражение России в Крымской войне 

4) завершение промышленного переворота  

19. Прочтите отрывок из воспоминаний современника и укажите главнокомандующего 

русской армией, о котором идёт речь. 

«Назначение его главнокомандующим произвело общий восторг и в войске, и в народе. <…> 

Петербург, Москва, Россия ожидали от него новой славы, новых побед. <…> На все приветствия 

опытный полководец отвечал: "Не победить, а дай бог обмануть Наполеона!"». 

20. Кто из названных лиц были героями-партизанами Отечественной войны 1812 г.? 

  1) Д.Давыдов, Г. Курин     2) М. И. Кутузов, М. Д. Скобелев 

3) П. И. Багратион, А. П. Ермолов    4) Н. Н. Раевский, М. И. Платов 

21. Прочтите отрывок из доклада и укажите фамилию его автора. 

«Вот главные начала (православие, самодержавие, народность), которые надлежало включить в 

систему общественного образования, чтобы она соединила выгоды нашего времени с преданиями 

прошедшего и с надеждами будущего, чтобы народное воспитание соответствовало нашему порядку 

вещей и было не чуждо европейского духа». 

 1) С. С. Уваров 2) П. А. Столыпин  3) А.И.Герцен 4) С. Ю. Витте 

22. Расположите в хронологическом порядке следующие события XIX в.  

1) Создание суда присяжных; 2) реформа государственной деревни П. Д. Киселёва; 

3) восстание декабристов 4) учреждение министерств  

23. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, относятся к реформам 

1860–1870-х гг. 

  1) вольные хлебопашцы; 2) всесословная воинская повинность; 3) выкупные платежи; 4) глас-

ный суд; 5) отрезки 

24. Какие из перечисленных событий относятся к царствованию Александра I?  

  1) создание Государственного совета;  2) судебная реформа; 

3) создание военных поселений;   4) отмена крепостного права; 

5) восстание декабристов. 

25. Дайте определение терминам: 

    Декабристы, славянофилы, консерваторы, отрезки. 

 

 

 



9 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.               Вариант 2 

1. Какой период XIX в. называют эпохой великих реформ?  

1) 20—30 гг.  2) 60—70 гг.   3) 40—50 гг.  4) 80—90 гг. 

2. В каком году Россия подписала с Францией Тильзитский мирный договор? 

1)  в 1807 г.   2)  в 1803 г.                    3)     в 1802 г.                   4)  в 1805 г. 

3. Как назывались учреждённые в 1802 г. центральные исполнительные органы 

государственного управления России? 

  1) министерства  2) земства  3) управы  4) магистраты 

4. Какая из названных войн XIX в. завершилась подписанием Парижского мира? 

 1) Отечественная      2) русско-иранская 1826—1828 гг. 

3) русско-турецкая 1806—1812 гг.   4) Крымская (Восточная) 

5.  Автором теории «официальной народности» является: 

1) С.С. Уваров.;     2) А.И. Герцен;     3) Н.М. Карамзин;    4) П.Я.Чаадаев  

6. Какое из названных событий произошло в царствование Александра II? 

  1) Реформа Е.Канкрина    2) присоединение к России Финляндии 

3) отмена крепостного права   4) Северная война 

7. К причинам поражения России в Крымской войне 1853 – 1856 гг. нельзя отнести: 

    1) отсутствие железных дорог, казнокрадство и взяточничество. 

   2) экономическая отсталость России от передовых капиталистических стран; 

    3) устаревшее оружие русской армии; 

    4) низкий моральный дух и отсутствие желания воевать у российских солдат; 

8. Что было одним из результатов победы России в Отечественной войне 1812 г. и 

Заграничного похода русской армии  

1813 – 1814 гг.: 

    1)   вхождение Финляндии в состав Российской империи. 

 2) завоевание Россией выхода к Балтийскому морю; 

            3) образование Тройственного союза;  

    4) усиление позиций России в Европе; 

9. Когда в России была введена всесословная воинская повинность? 

  1) в 1861 г.   2) в 1874 г.  3) в 1881 г.  4) в 1812 г.  

10. «Мы были дети 1812 года» – так говорили о себе     

1) славянофилы    2) декабристы                  3) западники   4) народовольцы   

11. Что из перечисленного стало следствием участия России в Крымской войне? 

 1) потеря Россией территорий Польши и Прибалтики 

 2) ослабление влияния России в Черноморском регионе 

3) усиление влияния России на Балканах 

4) приобретение Россией территории Бессарабии 

12. Какие три понятия возникли в связи с проведением Крестьянской реформы  1861 г.? 

1)  временнообязанные крестьяне                   4)   уставная грамота 

2)  барщина                                                   5)  оброк   

3)  отрезки                                                   6)  местничество  

13. Укажите положения, которые относятся к основным идеям славянофилов. 

A) Самобытность русского народа.  

Б) Положительная оценка деятельности Петра I 

B) Следование по пути европейских держав.   

 Г) Отрицательная роль реформ Петра I. 

Укажите верный ответ:   1) А Б;   2) А В;   3) А Г;   4) Б В.  

14. Соотнесите события и даты. 

1.  Совет в Филях                                 а) 1802 г. 

2.   Создание земств           б) 1803 г. 



3.  Указ о вольных хлебопашцах                   в) 1864 г. 

 4.   Замена коллегий министерствами                               г) 1812 г. 

15. Расположите в хронологическом порядке следующие события: 

А) Бородинское сражение  Б) Синопское сражение  

 В) Восстание декабристов  Г) Указ о «вольных хлебопашцах» 

16. Укажите место, где соединились 1-я армия М. Б. Барклая де Толли и 2-я армия П. И. 

Багратиона в 1812 г. 

 1) г. Минск  2) с. Тарутино  3) с. Бородино 4) г. Смоленск  

17. Какое обстоятельство давало Николаю I основание надеяться, что Австрия не будет поддер-

живать Османскую империю в Крымской войне? 

  1) Россия участвовала в разделе Речи Посполитой вместе с Австрией 

2) Россия помогла подавить революцию в Венгрии, входившей в состав Австрии 

3) Россия сыграла главную роль в разгроме Наполеона 

4) Россия вместе с Австрией входила в «Союз трёх императоров» 

18. Что было одной из причин перехода правительства Александра II к либеральным рефор-

мам в конце 1850-х гг.? 

  1) революционные выступления народников  

 2) восстание декабристов  

 3) поражение России в Кавказской  войне 

 4) поражение России в Крымской войне 

19. Прочтите отрывок из донесения и укажите год, когда оно было составлено. 

«Осмелюсь всеподданнейше донести Вам, всемилостивейший государь, что вступление неприятеля в 

Москву не есть ещё покорение России. Напротив того, с войсками, которых успел я спасти, делаю я 

движение по Тульской дороге. Сие приведёт меня в состояние защитить город Тулу, где хранится 

важнейший оружейный завод». 

20. Кто был участником Русско-турецкой войны 1877-1878 г.? 

  1) Г.А. Спиридов, А.Г. Орлов   2) М.Д. Скобелев, И.В. Гурко  

 3) Г.А. Потёмкин, П.А. Румянцев   4) П.С.Нахимов, Э.И.Тотлебен 

21. Укажите императора, подписавшего манифест. 

  «...Крестьяне перестали считаться крепостными и стали считаться «временнообязанными»; 

крестьяне получили права «свободных сельских обывателей», то есть полную гражданскую 

правоспособность во всём, что не относилось к их особым сословным правам и обязанностям — 

членству в сельском обществе и владению надельной землёй. 

Крестьянские дома, постройки, всё движимое имущество крестьян было признано их личной 

собственностью.». 

  1) Николай I  2) Александр II  3) Александр III 4) Николай II 

22. Расположите в хронологическом порядке следующие события.  

1) оборона Севастополя     2) отмена крепостного права; 

3) введение всеобщей воинской повинности; 4) Бородинская битва 

23. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, относятся к реформам 

1860–1870-х гг. 

  1) Государственный Совет; 2) мировые посредники; 3) выкупные платежи; 4) гласный суд; 5) 

суд присяжных 

24. Какие мероприятия содержала реформа органов государственной власти и управления 

императора Александра I?   

1) созыв Государственной думы;  2) образование министерств; 

3) учреждение Государственного совета; 4) упразднение Сената. 

5) создание III Отделения собственной Его Императорского Величества канцелярии; 

25. Дайте определение понятиям: 

   «Крепостное право», западники, либералы, временнообязанные крестьяне. 

 

  

 



9 класс. 

Промежуточная аттестация. Итоговая контрольная работа.                

ОТВЕТЫ 

 1 вариант 2 вариант 

1 4 3 

2 3 3 

3 3 3 

4 2 4 

5 2 4 

6 2 2 

7 1 1 

8 2 1 

9 3 4 

10 4 3 

11 3 1 

12 136 1 

13 2 4 

14 ГАБВ 2 

15 ГАВБ ГБВА 

16 2 4 

17 3 2 

18 1 4 

19 М.Кутузов 1812 

20 2 4 

21 3 3 

22 1324 4321 

23 5 2 

24 24 23 

 



Система оценивания работы 

Ответы на задания оцениваются 1 баллом, кроме заданий 12-15, 22, 24 за которые дается 2 

балла за правильный ответ и 1 балл за ответ с 1 ошибкой. 

25 задание – 4 балла  

Максимальный балл - 34 

Оценивание по баллам: 

Максимальное количество баллов - 34 

 «5» - 100-80% правильных вариантов (34-28) 

«4» - 79-60% правильных ответов (27-21) 

«3» - 59-40% верных вариантов (20-14) 

«2» - менее 14 баллов; 

 

 

 

 

 

 

 

 


